BEVEZETŐ IMÁDSÁG

(Smellerné Tóth Ildikó)

Az Atyának, a Fiúnak és a Szentlélek nevében!

Istenem, köszönöm, hogy összegyűlhettünk itt, hogy ennyi ember fontosnak tartotta, hogy eljöjjön.

Köszönjük eddigi életünket, azt a sok embert, aki lehetővé tette, hogy azzá váljunk, amivé váltunk, s hogy még jobbá szeretnék válni. Köszönjük, hogy adsz családot, barátokat, társakat. Köszönjük, hogy ennyien meg akarjuk egymással osztani gondolatainkat, hogy figyelni akarunk egymásra, tanulni és tanítani akarunk. Köszönjük, hogy elhisszük, hogy együtt okosabbak vagyunk, mint külön-külön, s azt is, hogy ha a Te nevedben jövünk össze, Te is itt vagy velünk. Segíts, kérlek, hogy hallgassunk egymásra, hallgassunk Rád. Higgyük el, hogy nem csak belőlünk, hanem társainkból is Te szólhatsz.

Adj még nyitottabb szívet-lelket a jóra, igazra, add, hogy meg tudjuk különböztetni a búzát az ocsútól, bár a mai világban sokan megpróbálják összemosni a kettőt, s azt hangoztatják, hogy nincs is különbség e kettő között.

Túlélés és küldetés – ez a mai téma.

Túlélés – ez talán a könnyebben megfogható szó.

Ki akar túlélni? – Mindenki! Aki nem, az beteg.

Milyen áron akarunk túlélni?  – Erre csak egyénileg lehet válaszolni. 

A környezeti feltételek nem túl kedvezőek. Az okosak azt mondják, egy gazdasági válság elején vagyunk. Látjuk, hogy a tenger húzódik vissza, de még nem tudjuk mekkora lesz a cunami. A pénz körül forog egyre jobban minden. A pénznek pedig óriási hatása van gondolkozásunkra, viselkedésünkre. Az egyik asztalon találtok egy, az ÉT-ból kimásolt cikket. E szerint a pénznek pusztán a gondolata csökkenti a segítőkészséget, nagyobb távolságot tartunk embertársainktól, énközpontúbbak leszünk. 

Hamvas Béla a harmincas évek világválságának idején írt a válságról is. Szerinte a válság eredendően vallási, még pontosabban szellemi. Fedezeti válságról persze ő is beszél, de szerinte nemcsak a bankhitelek mögött nem áll fedezet, hanem a szavak mögött sem, az elveknek sincsen hitelük. Nincsenek biztosítékok – és a válságtudat alapélménye éppen a bizonytalanság (HVG). 

S Hamvas ezzel átvezet minket a mai második fogalmunkhoz, a küldetéshez. Nekünk mennyire van hitelünk? Hiteles élet nélkül elég nehéz megnyerni bárkit is bárminek.

Küldetés - Mit értünk egyáltalán alatta? Ki-kik felé van küldetésünk? Mi a helyzet a közvetlen családtagokkal? Gyermekeinknek mennyire tudjuk átadni eszményeinket? Bennünket látva az jut eszükbe, hogy „Így élni jó!” 20-25 éves gyermekeink hány százaléka vallja magát Bokor tagnak? Hány szimpatizáns? 

Mi volt az I. században? A Jelenések könyvében olvashatjuk:

Az efezusi egyháznak: „Tudok tetteidről, fáradozásaidról és kitartásodról. Hűséges is vagy, szenvedtél a nevemért, és nem fáradtál bele. De van egy kifogásom ellened: az, hogy kezdeti szeretetedtől eltértél. Gondold meg, honnan süllyedtél ide! Tarts bűnbánatot és térj vissza korábbi magatartásodhoz!

A szárdeszi egyháznak: Tudok tetteidről. Tudom, hogy élőnek nevezlek, de halott vagy. 

Ébredj fel, és erősítsd meg a többieket, akik halálukon vannak! Tetteidet nem találom Istenem előtt teljeseknek. Emlékezzél, hogyan kaptad és hallottad; tarts ki mellette, és térj meg!”
Pál a korintusiaknak azt írja: „Mert Krisztus szeretete ösztönöz minket, Krisztus azért halt meg mindenkiért, hogy akik élnek, ne maguknak éljenek, hanem annak, aki értük meghalt és feltámadt. Tehát Krisztus követségében járunk, maga az Isten int benneteket általunk. Krisztus nevében kérünk: engesztelődjetek ki az Istennel!”
Istenem Te vezetted a régieket is a hit, a küldetés, s a fizikai lét hegyein-völgyein, örömein, nehézségein át, s mi most itt vagyunk. 

Te mondtad: „Hát nem azt a parancsot adtam neked, hogy légy erős és kitartó? Ne félj és ne aggódj tehát, mert az Úr, a te Istened veled lesz mindenütt, ahova csak mész.” (Józsue 1,9)
Add, hogy rád merjük bízni magunkat, hogy elhiggyük, hogy ha Veled vagyunk, Te velünk vagy, s ez elég akár az egész világ ellen is. 

Köszönjük, hogy hívhatunk, hogy közénk jössz, hogy itt vagy, hogy mindannyian Rád akarunk figyelni, és együtt akarunk cselekedni.

Amen.
