A nonverbalitás szerepe életünkben
(Jegyzet)
(Tartok tőle, hogy igazán csak azoknak mond valamit ez az írás, akik részt vettek a lelkigyakorlatos napon, de talán lesz benne valami használható azoknak is, akik csak a szöveget olvassák. A gondolatcserét számos nonverbális gyakorlat egészítette ki, amelyek csak elvégezve jelentenek valamit, leírva nem, de talán még fontosabb részei voltak napunknak, mint a leírtak.)

Témaválasztás indoklása: súlyosan, halmozottan sérült és autizmussal élő gyerekek között dolgozom gyógytornászként és zeneterapeutaként. Foglalkozom börtönben lévőkkel, pszichiátriai betegekkel, pszichésen sérült kisgyermekekkel is. Egyikük sem tudja, vagy akarja (pl. a smasszer jelenléte miatt) megfogalmazni, ami benne zajlik. Meg kellett tanulnom a nonverbalitás jelentőségét, s úgy érzem ez jót tett keresztény életemnek is.

Délelőtt
Ha önmagadat keresed Istenre találsz, ha Istent keresed önmagadra találsz (Habán Mihály)
Nem önmegvalósítás a cél, hanem a legbensőbb szobánkba jutás, ahol az Isten rólunk szóló álma lakik, az Isten képére teremtett, megismételhetetlen személy. Nem önzés és nem nózitörlés, ha magunkkal és egymással foglalkozunk, ha a cél az, hogy Isten terve jobban valósuljon bennem és általunk.
Dél – amerikai vérszívó denevérek. 30 – 40 fős populációban élnek. Szükség esetén a másik pocakjának kapargatására kapnak táplálékot egymástól. Aki mindig csak kér, de sosem ad, annak nem adnak a többiek sem. Ellenőrzött populáció – önző gének kipusztulnak. 

Faluközösség – átlátható, mindenki tud mindenről. Kisközösség – kéthetenként megmutatjuk magunkat. Ad abszurdum: együtt olvassuk a Bibliát, de nem tudjuk, hogy csalja a feleségét. Nem beszélve azokról, amiket nem szándékoltan titkolunk egymás elől, de mégsem osztódnak meg örömeink, gondjaink.

Nincs közösségi ellenőrzés, tehát magamat kell rendben tartanom, s egymáshoz olyan szinten közeledni, hogy tudjuk segíteni egymást. 

Gyógyítás és művészet + liturgia (istenhit) egyazon tőről fakad, az ősi társadalmakban mindig össze is kapcsolódott.
Saját magunkon végzett terápiás munkára van szükség, hogy Isten jobban tudjon eszközéül használni. Tenyérbe simuló, engedelmes szerszám lehessünk a világ megmunkálásában. 

Múltunk és jelenünk sérüléseinek feldolgozása fontos – sok minden nem tudatos, ezért nem is kimondható, érzések, izomtónus változások, vegetatív tünetek stb. jeleznek csak, hogy baj van.
Milyen görcseink vannak? Akinek nincs éppen olyan baja, az nem érti, kézlegyintéssel elintézi. Vegyük komolyan magunk és egymás terheit!
· Bűnök

Halász Piusz mondta egyszer egy gyónójának: „ha harmadszor is ugyanazokat akarja elmondani, ne jöjjön vissza, mert akkor nem gondolja komolyan az „erősen fogadom, hogy többé nem vétkezem” kitételt” Félő, hogy ha utánanézünk, lelkigyakorlatos elhatározásaink 20 éve ugyanazok. 

Gyónás a Pálos – misén, koppannak a bűnök. A közösségi misén csak a bűnök kimondására volt lehetőség, magyarázkodásra nem. Ekkor szembesültem vele, hogy hányszor próbálom szépíteni a dolgaimat… („Igaz, hogy megpofoztam a gyereket, de …)
A megbánt bűnök tavában Isten sem horgászik. Néha nagyon nehéz megbocsátani saját magunknak. Egyik ismerősünk, aki három gyerek után férje kívánságára abortuszra ment, 40 évesen mondta, hogy szülök helyette másikat! Aztán lett nekik még két szép gyermekük, de ne helyette legyen! A megbánt, letett vétek már nincs többé!
· Félelmek, aggodalmak, szorongások
· fizikális gyengülés

· házastársi, szülői kapcsolataink megújítása, avagy társtalanság feldolgozása
· egzisztenciális  - munkahely, lakásfenntartás

· gyerekek sorsa

· barátaink, testvéreink bajának segítése
· az ország sorsa – tehetetlenség érzés

· a Föld sorsa
-  Veszteségek, hiányok megbocsátatlan érzések, elsüllyedt vádak, gyász, elmérgesedett tüskék 
· Transzgenerációs ártalmak (pl. holocaust túlélők leszármazottai) – szégyenek, magzati, kisgyermekkori hiányok. Cahexis terápia – baba – mama beszélgetés magzati korban.  Tomatis fülész professzor kísérletei az autizmussal élő gyerekeknél – újraszületés hangok által az anyaméhet imitálva.  Sokszor csak képzőművészeti alkotásokban, álmokban, hipnotikus állapotokban kerülnek elő a gyermekkori traumák. 
· Magzati életben kialakuló folyamatok – pl. egyensúlyérzékelés 16. hét. Ayres terápia. Zene – tánc – legális transz, dervisek. Felszínre hozás, átdolgozás Nonverbális terápiák azért is jók, mert rejtőzködni lehet, még sem pszichológushoz járok, de törődnek velem, könnyebb utána verbalizálni. 
„Ne ítélj, amíg nem jártál egy évig a mokaszinjában!”

„ Ne nyugodjék le a nap a haragoddal” – magam részéről elrendezni a dolgot. Ellenségszeretet csak a Szentlélekkel megy.
· Mulasztásaink
-  Gyakran éppen azokra nincs idő – energia, akik a legközelebb állnak, mondván ők megértik, hogy fáradt vagyok…Éppen ott vagyok eleresztve az elnyúlt melegítőben, ahol az egyedüli ember van, akinek tetszenem kellene.
Kikért vagyok felelős és mennyire? 24 órából kikre kell mindenképpen jusson? Házastárs, gyerekek, szülők. Aztán: rokonok, testvérek, rászorulók?
Amodális észlelés szerepe – érzékszervek feletti érzékelés – „hatodik érzék”. Olvasni tudni a gesztusokból, mimikából, hanglejtésből, kéztartásból stb. Áthallások fontossága. Pl. milyen színűnek érezted a zenét?   Telefonos kapcsolatokban kiemelten fontos. Megkülönböztetés adománya.
Levélírás gyakorlata pl. a házas hétvége mozgalomban – metakommunikáció nem zavar. Átgondoltan írhatom le, nem látom a másik elkeseredett arcát, nem szól bele … Elmond olyat is, amit szemtől szembe nem mer felvállalni, mert fél az elutasítástól. 
Csend szerepe a serdülő gyerekkel való kapcsolatban. Nyugodt tevékenységek, amikor látszik, hogy van időm beszélgetni vele. Pl. befeküdni a szobájába, amikor hangszert gyakorol, varrogatni, diót pucolni stb.  „Senki sem tudja meg, hogy királyfi voltam” – ki bízzon benne, ha nem a szülei? Kritika szinte reménytelen, elfogadás hiánya életre szóló sebeket ejthet. Ha feleség lesz az annak idején ellenzett partnerből, szinte soha fel nem dolgozható rossz érzések maradnak.
Egyszerre csak egy dolgon dolgozzál. Chiara Lubich életige egy hónapig.
„Meghallgatni tudás erőterét” kell létrehozzuk. Pl. telefonos lelkisegély
Őszinteség saját képességeinket illetően – egészséges önbizalom – Talentum kör – mindenki tud valamit.

Nem baj, ha kiderül, hogy mit nem tudunk. Bocsánatkérés Istentől, gyerekektől stb.

Jó illatú áldozat – valamelyik páli levélben

Jó – e a közelemben lenni? Mit sugárzok magamból? 

Szimbólumok szerepe:

- Engedni a képeket felmerülni magunkból – zenehallgatás, meditálás, prófátai látás
- Egyik reggeli elmélkedés: Biblia – ráhelyezett szemüveggel. Üzenete: újfajta látásmódot kell kialakítani az isteni üzenetet illetően. 10 év után is emlékszünk erre a képre.
- Prófétai látomások az Ószövetségben Jeremiás igája, vagy az ezekieli csontmező. János Jelenések.
- Álmok szerepe  - szimbolikus üzenetek – Szent József, ne zárjuk ki a lehetőségét, hogy Isten így üzen. Papír az ágy mellé és nagyon felkavaró álmot pár szóban leírni, másnap imában Isten elé vinni, hogy van – e vele dolgom. Magyar mesék szimbolikus üzenetei.
- Flash – mob (villámcsődület) akciók szerepe, egy – egy mozgásban megjelenített gondolat sokkal jobban megmarad az emberekben, mint az írott, hallott beszéd. Sosem felejtem, amikor egy csoport némán eljátszotta azt, hogy hogyan viselkedik egy jól szituált fehér nő, ha egy fekete munkás mellé ül a buszon. Nem kellett a rasszizmus szörnyűségeit szóban taglalni. 
Érzelmek szerepe az életünkben:
A sok okos szó gyakran elszáll, de az érintés megmarad. Gondolj vissza gyerekkorodra! Szüleidnek, testvéreidnek többnyire nem a szavai, hanem a közös élmények érzete, az érintése, az illata maradt meg.
IQ, több, mint 100 éve ismert, értelmi képességek felmérésére. 1995 – ben Daniel Goleman javasolta az érzelmi intelligencia bevezetését, amely szerint az öt legfontosabb tulajdonság a következő: felismerni, kézben tartani és teret engedni érzelmeinknek, érzékenység mások érzelmei iránt és képesség az emberi kapcsolatok építésére.

A 200 – es évek elején Danah Zohar és Ian Marshall javasolták a lelki intelligencia bevezetését, amely utal arra, hogy a lét alapkérdéseihez hogyan viszonyulunk. Miért vagyunk? Honnan jöttünk? Mi célből? Mi lesz velünk a halálunk után? Miért van szenvedés? Stb. Előbb – utóbb mindenkiben felmerülnek és az ezekre adott válaszok szabják meg az életöröm hányadost. 

Régen azt gondoltuk, hogy keresztény embernek nem lehetnek negatív érzelmei.

Most már tudjuk, hogy ez nem igaz, a kérdés, hogy mit kezdjünk velük. Az is bizonyos, hogy a szőnyeg alá söprés csak ront a dolgon. Azon kapjuk magunkat, hogy időről időre felmerülnek, gondolatban hergeljük magunkat, s lassan rabjává válunk egy – egy meg nem beszélt problémának.
A modern pszichológia néha dühterápiáról beszél – vetítsd ki a terapeutára, ordíts vele stb. 
Ritkán válik be, mint megoldás. Gyökössy Bandi bácsi: öleljétek át egymást és ordítsatok. Kiabáld bele a WC – be és húzd le.
· Dalai láma ötletei: 
· megelőzés – türelem, tolerancia gyakorlása, ingerküszöb növelése
· másik szempontjainak átgondolása

· szélesebb látószög – öt év múlva fogok emlékezni erre? Magasabbról szemlélni a dolgokat. Az Ország szempontjából biztosan olyan fontos, hogy idegesítsem magam rajta, vagy csak a saját hiúságomat bántja?

Az igazi erő, aki önmagát tudja legyőzni önuralommal, fegyelmezettséggel. Alázat: ha akarnám visszavághatnék, de nem teszem. Nem kell enyém legyen az utolsó szó.
Elképzelni egy dühös, önmagából kivetkőzött, tartás nélküli többnyire nevetségessé váló embert! Én is ilyen vagyok ilyenkor – tükör. Dühös, eltorzult arc mindig csúnya!

Demis Roussos – meztelenül a nagy tükörrel szemben az étkező asztal mellett. Fogyókúrájának fontos részét képezte, közel sem evett annyit, állandóan szembesülve túlsúlyával. 
Egyik barátunk, aki elég keményen drogozott fiatal korában egyszer késve érkezett a füves összejövetelre, s döbbenten észlelte, hogy néhány óra múlva ő is így fog kinézni, mint fetrengő társai. Itt kezdődött a megtérése.
Önismeret

· miért dühít fel? Hol érint engem? Milyen emléket hoz fel a múltamból? Düh gyökere gyakran az elégedetlenség. Csődöt mondtam a gyereknevelésben, a munkámban, mint nő – férfi stb. Pszichoterápia – áttétel, viszontáttétel - szupervízió
· Nem cél a „fát is lehet vágni a hátamon” alkat. Jézusnak is voltak érzelmei, még sírt is, de sosem cselekedett indulatból. (Kufárok – prófétai tett)
- Alkati különbözőségek – ami a karizmám, az a keresztem is. Elfogadni a saját temperamentumomat. Szangvinikus embernek nehéz sokszor (beledumál, túloz stb.) – de át tudja élni meggyőzően, ragályosan az örömet, lelkesültséget is, talpraesettebb az akut helyzetekben. Nyugodt ember kicsit lassúbb a reagálásban (lépcsőházi típus) öröme nem olyan fertőző, de jobb a meghallgatásban, vigasztalásban, megfontolt véleményalkotásban stb. Keressük meg alkatunk jó oldalait és éljünk vele! 
Pozitív düh: nem rád haragszom, hanem érted. Együttérzés, felelősségtudat. Ha nem teszek kemény ellenlépéseket az illető megszokja, hogy negatívan viselkedjen.
Keresztény pletyka – imádkozz érte, mert …
Klaus Hemmerle: Törekvés
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Ha nem vagy kész változtatni az életeden, nem lehet segíteni rajtad. (Hippokratész)
Délután
 „Az igazi hívő nem hisz, hanem találkozik”
Martin Buber

„Isten vendége vagy a világon!

Mért nem hagyod, hogy a házigazda

Minden termét sorra nyitogassa,

Minden kincsét rendre megmutassa?” (Weöres Sándor)
„Nem kedveznek a szelek a hajósnak, ha nem tudja hová akar menni.” Seneca 
Nem gondolom, hogy Istennek praktikus lenne, ha nem tudnánk, hogy mit szeretne tőlünk. Feltehetően Ő sugározza az adást, nekünk kell megtalálnunk a keresőgombbal a hullámhosszt.

„Aki hozzám jön, azt nem dobom ki.” Mindegy hogyan közelítünk, keressük a nekünk legjobbat, merjünk próbálkozni Istenkeresésünkben.
Szerelmünk kimutatásának is keressük az újabb és újabb módozatait, nem azért, mert a régi nem jó, hanem mert örömet jelent a kapcsolati gazdagság.
Sokáig úgy gondoltuk, hogy az Istenkapcsolatban az érzelmek keresése felesleges. Nem kell hajhászni az érzelmeket és kissé lenézően figyeltük a kisebb gyülekezetek gerjesztettnek tűnő dicsőítéseit, Lélekben nyugvásait, koncertjeit stb. Úgy véltük, ez a tejjel táplálós korszaka, amin mi már túl vagyunk. De rá kell jönnünk, hogy az Isten – megtapasztalások kegyelmi pillanatok, olyanok, amikre mindig visszaemlékezhetünk. Találkoztunk az élő Istennel, tehát van, törődik velem. Olyan, mint a zsidóknak az egyiptomi kivonulás, vagy a vízfakasztás a pusztában. Kell nekünk az isteni ölelés! Gyakran mondtuk, hogy szegény 2000 évvel ezelőtti zsidóknak még kellettek a csodák is, de hát nekünk felvilágosult Biblia értőknek nincs rá szükségünk. Azt gondolom, hogy nap, mint nap rengeteg apró csoda történik velünk és lehet, hogy hitetlenségünk az oka annak, ha nagyobbak nem történnek. 

Kapcsolatainkat pedig ápolni kell, azaz időt kell rá biztosítani. A csak vasárnap megcsókolt férjjel való viszony sekélyes, csakúgy, mint amikor a misében merül ki az Istenre pillantásunk. Sőt! Ezt a kapcsolatot nem elég szinten tartani, mint ahogyan a házasságot sem. Gondoljunk a szőlőtő példabeszédre: aki bennem marad és termést hoz. Vagy nem és akkor lemetszik. Nincs harmadik út, nincs olyan, hogy csak lógok az Istenen egy életen át!
Keresnem kell azt az imaformát, amelyben otthon vagyok, amiben a legjobban el tudok csendesedni. Engednem kell az Istennek is, hogy legyenek ötletei, ne mi akarjuk megszabni, hogy hogyan közeledjen hozzánk.

Jó, hogy közösségben élünk. Megoszthatjuk tapasztalatainkat. Bátran kísérletezhetünk. Nem botránkozik meg senki, ha hirtelen fejen állva imádkoznánk. Nem rendül meg a hitük. Nyugodtan kiszolgáltathatom magam. Védett, titoktartó környezetben vagyunk.

Valahol elválaszthatatlan a kettő: megtérés – a helyes út megtalálása + személyes barátom az Isten. Ha az egyik lába hiányzik a kapcsolatnak, akkor megpróbáltatások idején félő, hogy meginog a hitünk.  

Jálics Ferenc: Tanuljunk imádkozni könyve pl. azzal kezdődik, hogy lazuljunk el, mai szavakkal mondva relaxáljunk, s ilyen formán próbáljuk üressé és befogadóvá tenni magunkat. Jézus – ima – sóhajtásokra kimondott mondattöredékek – pl. Könyörülj rajtam, Jó Veled Uram stb. Rózsafüzér is ennek tekinthető.

Liturgikus gesztusok – szakrális cselekmények, egyszerűek, szeretetet kifejezők, archaikusak – emberségünkbe kódoltak.
Bencés füzetek a gesztusokról
A.de Mello: A test és a lélek imája

Jelentősége többek között a munkám során derült ki: az autistáknál tanítani kell, hogy az ember mikor mosolyog és mikor vicsorog. Nem tudja értelmezni. Ugyanakkor süketnéma gyerek akkor is megérzi, hogy nem jól vagyok, ha fülig érő szájjal próbálom leplezni szomorúságomat. 
· Keresztvetés 
Szentháromságos egy Isten Mindegyikkel van kapcsolatom? Máriával való kapcsolatom milyen? Görög katolikusok keresztvetés dömpingje – ismételt mozdulatok jelentősége
· Kereszt rajzolás  
Keresztelendő homlokára – közösségbe fogadás 

Evangélium XY könyvéből – hiszem, vallom szívembe befogadom

Kenyérre – állandó hála a betevő falatért

· Csukott szem 
Most nem kell semmi a világból, csak Te Uram!
Vak emberek nagyobb lelki érzékenysége.
       - Imára kulcsolt kéz 
Lemondás a kéz használatáról, az „én manipulálok valamit” hatalmáról, elkülönülés az anyagi világtól, befelé fordulás, bensőséges intimitás.
Elsőáldozós kéztartás – összeszedett, fegyelmezett, égre mutató ujjak
      -  Orate tartás v. égre emelt kezek 

Önátadás, könyörgés vagy dicsőítés. Nagy élmény volt, amikor először imádkoztuk égre emelt kezekkel a közösségi misén a Miatyánkot. Egyik templomba nem járó 10 éves kislány ismerősünk a „könyörögjünk” felszólításra, a pappal együtt önkéntelenül széttárta a kezét.
Csontváry: Fohászkodó Üdvözítő
      - Mellkason keresztbe tett kezek - mell ütése 
Magunkba fogadás, bensőséges együttlét, Istent magunkba ölelés, bűnbánat – magunkba szállás
· Felállás, leülés – vonulás (görögkeleti egyházakban jellegzetes) 
Az Úrral járom az utam, vele mozgok, Benne és Vele vagyok.
-   Biblia felemelése (görög katolikus misén)
”Bölcsesség figyelmezzetek”
      -  Térdelés – térdhajtás 
Kulturális különbözőségek – római katonák tiszteletadása a császár előtt. 
Cedric szerint egy indiai ember sosem fogja ezt annak megélni, ők meghajolnak a tisztelet jeleként.

Nyugati kereszténységben a nagyobb hatalom elismerése

Tartós térdelés: összeszedettség. Taizei testvérek, pinkafői közösség sarokülése kis sámlin– hosszú, elmélyült imára alkalmas póz.

Bűnbánat, büntetés - sarokba térdepeltetés, Canossa járás

· Meghajlás, főhajtás 
Valakinél kisebbnek ismerem el magamat, alárendeltség, készenlétre állás, bűnbánat.  Emberekre jellemző magatartásformák, hiszen az állatvilágban a behódolás éppen a kiszolgáltatott testrész felkínálása : nyak, genitáliák stb.
· Leborulás – kereszt alakban lefekvés
Papszentelés. Könyörgés, teljes alázat, kiszolgáltatottság, teljes megsemmisülés, önátadás, azonosulás, „már nem én élek, hanem Krisztus él bennem”
· Lábmosás
Aki vett már részt benne, az tudja, hogy odanyújtani a lábát sokkal nehezebb, mint másnak megmosni. Elfogadás tanulása. 
· Kézrátételes ima
Az érintéssel valamilyen személyes erő száll át a másikra, az Istentől jövő áldás külső jele. Hatalom átruházás, küldetés pl. a diakóniai szolgálatra. Az emberek várják Jézustól ezt a gesztust és Krisztus ígérete szerint a tanítványok életében is hatékony lesz. 

Betegek kenete, bérmálás, exorcizmus stb.

Családban, közösségben születésnapi, névnapi, házassági áldás.

Mennyire gyakoroljuk ezeket a gesztusokat az egyéni imáinkban, közösségi alkalmainkon? Szerintem segítenek „elmondani” a bennünk lévőket.

Egyáltalán, a testünk mennyire vesz részt Istennel való kapcsolatunkban? Ő mindig teljes valójában jelen van. Mi csak fejlógatva tudunk beszélni vele mindenről?

Próbálkozzunk bátran!
Afrikaiak térdet csapkodó öröme a szentmiséken, hogy eljön közéjük – beléjük az Isten.

Liturgikus tánc – kötött ima, szabály, együtt csinálható – közösségépítő, mantra jellegű
Szabad tánc zenére otthon, vagy kisközösségben – spontán ima
Együttimádkozás – imaegység különbözősége. Együttimádkozást úgy tudom szimbolizálni, hogy sok kis imaszál fut felfelé az Istenhez. Az imaegységben egy valaki imájára ráfonódik a többiek vele mondott fohásza és hajókötél vastagságban emelkedik felfelé. 
Nyelvima. A Szentlélek igen hasznos ajándéka. Gyors elcsendesedés lehetősége az Isten lábánál, imazsilip lerövidülése – kevés idővel rendelkező embereknek nagyon jó. Értelem kikapcsolása, a szív imája. Végre mindent „elmondok” ami bennem van, méltó módon tudok dicsőíteni is, hiszen erre a szavak (Jó vagy, szeretlek, csodálatos stb.) sokszor kevésnek tűnnek. Nyelvek magyarázata karizma jelenléte esetén – közösség építő, Isten üzeneteit közvetítő, profetikus.

Sokat mondó lehet a közös csend is. 
Még ma is emlékszünk mindannyian egy közösségi együttlétünkre 30 évvel ezelőtt, amikor a Taizei kereszt körül leborulva töltöttük az időt, szinte időtlenül.
Természetből vett jelek a liturgiában – víz (megtisztítás, újjászületés), tűz (elégő áldozat), olaj, só, hamu, gyertya, tömjén. Keressük meg a magunk és közösségünk számára sokat mondó jeleket ! 
Nem szeretném bagatellizálni a szavak jelentőségét.

Isten minden gondolatomat tudja, hisz a szerelmesek is értik egymást szavak nélkül is. Mégis kell számukra a beszéd.

Szó jelentősége: nekem fontos a megfogalmazás. Nem lehet elmismásolni a dolgokat. Egy református testvérem mondta egyszer: irigyeljük tőletek a gyónást. 

Ugyanakkor, ha visszagondolunk lelkigyakorlatainkra, imádságos élményeinkre, leggyakrabban nem szavak, hanem érzések – megtapasztalások maradnak meg bennünk igazi Istenélményként.

Istennel más hullámhosszon is lehet értekezni, mint a szavakén.

Kairos – különböző világvallású, anyanyelvű emberek, akik lelkükben egyet akarnak (béke, igazságossá, teremtés megőrzése).

Lelkiség munkacsoport – milyen liturgia az, ami mindannyiunknak jó, egyiket sem részesíti előnyben, de emberségünkből adódóan otthonos. Mozdulat, fény, illat, szimbólumok.
Végigtáncolt szentmise. Minden részhez egy gesztusokkal kifejezett tánc. Pl. a pap tartja középen az ostyát és körben önmagunkat odaadó gesztusokkal „erősítjük”, átélhetőbb a saját felajánlásom is.
Keresem – e az engem tápláló alkalmakat, lehetőségeket? Ellenőriztetem – e ezeket testvéreimmel? Egyáltalán van – e imádságos, lelki élményekről szó a közösségi alkalmainkon?

Dicsőség az Úrnak a naponkénti újrakezdésekért, a kiapadhatatlan gazdagságért, a végtelenbe nyúló fejlődési lehetőségekért! Segítsen bennünket a Lélek, hogy egyénileg, kisközösségileg és Bokor szinten egyre mélyebb kapcsolatba kerülhessünk szerető Istenünkkel, képesek legyünk meghozni a megfelelő döntéseket és kitartani azokban egymás kezét fogva! Így bizonyosan boldogok leszünk és a világ is szebb lesz körülöttünk!
Kőszeginé Melinda 
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